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Herita vzw  -  Aanvullende financiering

In de samenwerkingsovereenkomst 2015-2019 tussen de Vlaamse overheid en Herita 
vzw valt te lezen dat Herita vzw zich engageert om het aandeel aanvullende financiering 
(inkomsten naast werkingssubsidie) te vergroten en te zorgen voor een grotere 
diversificatie van financieringsbronnen. Nog in de overeenkomst staat dat Herita vzw 
jaarlijks minstens 12,5% van haar totale omzet uit eigen inkomsten dient te verwerven. 
De minister wijst in die overeenkomsten op exploitatieopbrengsten, sponsering, verkoop, 
fondsenverwerving en het aantrekken van giften. 

Sitebeheer is geen doel op zich binnen de strategie en samenwerkingsovereenkomst met 
Herita vzw. Daarom is elke vergelijking met de Britse National Trust die de minister 
maakt onterecht en dienen we de vraag te stellen of Herita vzw met hun dotatiebudget 
ook zaken moet bekostigen die te maken hebben met sitebeheer zoals onderhoud, 
restauratie, enzovoort. 

1. Wat zijn vandaag de grootste obstakels om commerciële exploitaties te laten 
doorgaan op sites die in het beheer zijn van Herita vzw? Is de minister van plan 
initiatief te nemen om de regelgeving waar mogelijk te versoepelen om zo 
aanvullende financiering mogelijk te maken (met respect voor de erfgoedwaarden)? 

2. Acht de minister het mogelijk om bepaalde sites die Herita vzw beheert te laten 
financieren voor noodzakelijke restauraties via subsidielijnen zoals bijvoorbeeld de 
Vlaamse Erfgoedkluis? 

3. Is de minister ook de mening toegedaan dat publiekswerking gericht moet zijn op een 
breder publiek, waarin naast klassieke museale openstelling ook commerciële 
openstelling mogelijk moet zijn? 

4. Wordt er onderzoek verricht door het Agentschap Onroerend Erfgoed naar ‘good 
practices’ in het buitenland waar men marktgericht inzet op erfgoed door 
commercialisering toe te laten? Zo ja wat zijn de bevindingen van het onderzoek? Zo 
niet, overweegt de minister zo’n onderzoek uit te besteden? 



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 259 van 18 maart 2016
van JEAN-JACQUES DE GUCHT

1. Zoals elke vorm van herbestemming is ook het commercieel exploiteerbaar maken van 
erfgoedlocaties een evenwichtsoefening tussen de vereisten voor de nieuwe invulling, 
de mogelijkheden en beperkingen die eigen zijn aan beschermd onroerend erfgoed, en 
de ruimte die sectorale regelgeving (inzake brandveiligheid, toegankelijkheid, 
toeristische exploitatie …) laat. Ik verwijs in dit verband ook naar het antwoord op de 
vragen om uitleg 874 van Manuela Van Werde over de openstelling van beschermd 
erfgoed en uw vraag om uitleg 916 over het openstellen van het Stocletpaleis, 
behandeld op 26 januari 2016 in de commissie voor Buitenlands Beleid, Europese 
Aangelegenheden, Internationale Samenwerking, Toerisme en Onroerend Erfgoed.
Uiteraard vergen herbestemmingsprojecten ook investeringen die niet gerelateerd zijn 
aan onroerenderfgoedzorg. Naast infrastructurele aspecten (isolatie, 
comfortvoorzieningen …) zijn er daarbij ook eigendoms- en uitbatingskosten 
(personeel, belastingen …). Behoudens voor open erfgoed (en dan nog onder 
duidelijke voorwaarden) legt de onroerenderfgoedregelgeving inzake financiële 
ondersteuning inderdaad de focus op onroerenderfgoedzorg en niet op die andere 
facetten van herbestemming. Dat ligt volledig in de lijn van de regelgeving. De 
mogelijkheden tot financiële ondersteuning van herbestemmingsprojecten in de 
bredere zin van het woord wordt echter nader onderzocht, onder meer in 
voorbereiding van de evaluatie van het onroerenderfgoeddecreet in 2017.

2. Voor restauratieprojecten hebben Herita en haar rechtsvoorgangers steeds een beroep 
kunnen doen op restauratiepremies. Een screening wees uit dat de sites van Herita die 
nog restauratienoden hebben, onvoldoende beantwoorden aan het terugverdienmodel 
van de Vlaamse Erfgoedkluis. 

3. Vanuit de optiek van de onroerenderfgoedzorg is geen enkele vorm van 
herbestemming bij voorbaat uitgesloten, ook niet voor sites die Herita beheert. Wel is 
elke herbestemming, zij het nu of het om een klassieke museale openstelling of om 
een commerciële openstelling gaat, steeds een evenwichtsoefening, zoals reeds 
aangehaald in het antwoord op vraag 1 en moet de beoogde nieuwe functie met de 
nodige visie en realiteitszin worden benaderd. Het heeft immers weinig zin om gericht 
aan te sturen op een commerciële openstelling indien er geen indicaties zijn voor een 
duurzame en succesvolle exploitatie.. 

4. Het agentschap heeft nog geen onderzoek verricht naar naar ‘good practices’ in het 
buitenland waar men marktgericht inzet op erfgoed door commercialisering toe te 
laten. Dergelijk onderzoek is ook niet gepland.


